
Opakování - Rychlost

• K popisu časového průběhu pohybu hmotného bodu zavádí kinematika 

veličiny rychlost a zrychlení.

• Při přibližování bodu C k bodu B přejde

na vektor        , který bude mít směr tečny

k dráze       a velikost       . 
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• Okamžitá rychlost hmotného bodu:
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Obloukový element křivky 2D
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kartézské souřadnice
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Obloukový element křivky 3D

kartézské souřadnice
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Obloukový element křivky 3D

kartézská soustava:
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Tečné a normálové zrychlení
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• okamžité zrychlení hmotného bodu:
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• Tečné zrychlení získáme průmětem vektoru zrychlení      do směru rychlosti 

a vynásobením jednotkovým vektorem ve směru rychlosti:
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• Normálové zrychlení: 
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Úhlová rychlost a zrychlení

• vektor úhlové rychlosti
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• úhlové zrychlení
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Tachometr

• analogový

- Otto Schulze 1902



Tachometr
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• digitální

- Otto Schulze 1902

• digitální



Dráha

• dráha: délka trajektorie
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Dráha

• dráha, kterou urazil hmotný bod:
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Numerická integrace

časová závislost rychlosti časová závislost dráhy

1=a9/1=dt10=n

• rovnoměrně zrychlený pohyb:
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Numerická integrace

časová závislost rychlosti časová závislost dráhy

1=a99/1=dt100=n

• rovnoměrně zrychlený pohyb:
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Pohyb hmotného bodu v pohybující se referenční soustavě

• kartézská soustava souřadnic S:  x, y, z

• pohybující se kartézská soustava S’:  x’, y’ , z’ Rrr
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• unášivá, relativní rychlost:
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• adiční teorém skládání rychlostí:

• vztah mezi absolutním, relativním a unášivým zrychlením:

• poloha hmotného bodu M:

• rychlost hmotného bodu M:
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Pohyb hmotného bodu v pohybující se referenční soustavě

• kartézská soustava souřadnic S:  x, y, z

• pohybující se kartézská soustava S’:  x’, y’ , z’ 
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• Jelikož je vzájemná rychlost soustav konstantní, 

budou zrychlení v obou soustavách stejná:
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• pohyb hmotného bodu M v inerciální soustavě,

Gallileova transformace:

• rychlost hmotného bodu M:



Pohyb hmotného bodu v rotující soustavě souřadné

• kartézská soustava souřadnic: x, y, z

• kartézská soustava otáčející kolem osy z= z’ : x’, y’ , z’ 
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Pohyb hmotného bodu v rotující soustavě souřadné

• kartézská soustava souřadnic: x, y, z

• kartézská soustava otáčející kolem osy z= z’ : x’, y’ , z’ 
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• složky odstředivého zrychlení: ( )0,, 22 yxaO
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• složky Coriolisova zrychlení:



Pohyb hmotného bodu v rotující soustavě souřadné

• obecnou rotaci kolem libovolně orientované osy 

můžeme získat složením tří rotací kolem souřadných os.
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• Coriolisovo zrychlení při rotaci kolem obecné osy:
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• Coriolisovo zrychlení je tedy kolmé jak na vektor úhlové rychlosti      (směr rotační osy),

tak na rychlost hmotného bodu     v rotující soustavě souřadné. 
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• Odstředivé zrychlení zrychlení při rotaci kolem obecné osy:
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